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•  Azterketa honek zortzi problema ditu lau bloketan banatuta.  
Zortzi problema horietatik lauri erantzun behar diezu, eta lau horiek 
gutxienez hiru bloke desberdinetakoak izan behar dute. 

•  Jarraibideetan adierazitakoei baino galdera gehiagori erantzunez gero, erantzunak 

ordenari jarraituta zuzenduko dira, harik eta beharrezko kopurura iritsi arte. 

Ez ahaztu azterketa-orrialde guztietan kodea jartzea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

•  Este examen tiene ocho problemas distribuidos en cuatro bloques.  
De estos ocho problemas tienes que responder a cuatro, de por lo menos 
tres bloques diferentes. 

•  En caso de responder a más preguntas de las estipuladas, las respuestas se 

corregirán en orden hasta llegar al número necesario. 

 
Kalkulagailu zientifikoak erabil daitezke, baina, ezin ditu izan ezaugarri hauek: 

o  pantaila grafikoa 

o  datuak igortzeko aukera 

o  programatzeko aukera 

o  ekuazioak ebazteko aukera 

o  matrize-eragiketak egiteko aukera 

o  determinanteen kalkulua egiteko aukera 

o  deribatuak eta integralak ebazteko aukera 

o  datu alfanumerikoak gordetzeko aukera. 

 

Está permitido el uso de calculadoras científicas que no presenten ninguna de las 

siguientes prestaciones: 

o pantalla gráfica  

o posibilidad de trasmitir datos 

o programable 

o resolución de ecuaciones 

o operaciones con matrices 

o cálculo de determinantes 

o derivadas e integrales 

o almacenamiento de datos alfanuméricos. 
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A.1. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓  𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

Dada la matriz 𝐴𝐴 = �
1 −1 1
𝑚𝑚 𝑛𝑛 1
1 1 2 

� 

a) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Obtener los valores de los parámetros 𝑚𝑚 y 𝑛𝑛 para que la matriz 

𝐴𝐴 coincida con su traspuesta, y no tenga inversa. 

b) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Para 𝑚𝑚 = 0  y  𝑛𝑛 = 3, obtener, si se puede, la matriz inversa. 

c) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Para 𝑚𝑚 = 0  y  𝑛𝑛 = 3 , resolver la ecuación matricial: 

𝑋𝑋 ∙ 𝐴𝐴 + 2 𝐼𝐼3 = 𝐴𝐴2 

 
 
B.1. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐 ,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 
Una empresa produce dos tipos de camisas con perlas blancas, grises y rosas. Para 

hacer una camisa del tipo A hacen falta 20 perlas blancas, 20 grises y 30 rosas, 

mientras que para una camisa del tipo B se necesitan 10 perlas blancas, 20 grises y 

60 rosas. 

La empresa dispone de un máximo de 900 perlas blancas y 1400 grises, y decide 

utilizar al menos 1800 perlas rosas. 

Se sabe que el beneficio que se obtiene por cada camisa del tipo A es de 60 euros, y 

por cada camisa del tipo B de 50 euros.  

a) ⟦ 𝟐𝟐  𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Calcula cuántas unidades de cada tipo de camisa debe producir 

para obtener el máximo beneficio, así como el valor de dicho beneficio. 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  ¿Es posible que la empresa fabrique 40 camisas del tipo A y 20 

camisas del tipo B? Razona la respuesta. 

 
  

BLOQUE: ÁLGEBRA 
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A.2.⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓  𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧   

Sea la función: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �  
𝑥𝑥3 + 3 𝑥𝑥2                si    𝑥𝑥 < 1        

  𝑎𝑎𝑎𝑎 +
2
𝑥𝑥

                     si    𝑥𝑥 ≥ 1          
 

 

a) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Determina el valor del parámetro 𝑎𝑎 para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) sea 

continua en el punto 𝑥𝑥 = 1. 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟒𝟒 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ En el caso 𝑎𝑎 = 1
2
 , determina la ecuación de la recta tangente a 

la función en el punto de abscisa 𝑥𝑥 = 2 . 

c) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ En el caso 𝑎𝑎 = 2 , realiza la representación gráfica de la función; 

para ello, calcula los máximos y mínimos relativos y los puntos de inflexión 

cuando 𝑥𝑥 < 1 . 

d) ⟦ 𝟎𝟎,𝟔𝟔 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula: 

��𝑥𝑥3 + 3𝑥𝑥2 +
2
𝑥𝑥
−

4
𝑥𝑥2
�  𝑑𝑑𝑑𝑑 

 
 
B.2. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 
Se considera la función  𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑎𝑎𝑥𝑥3 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 11  

a) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula el valor de los parámetros 𝑎𝑎 y 𝑏𝑏 para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) 

tenga un extremo relativo en el punto (2, 5). 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  En el caso 𝑎𝑎 = 3
8
  y  𝑏𝑏 = −9

2
 , estudia los extremos relativos y 

los puntos de inflexión de la función. 

c) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  En el caso 𝑎𝑎 = 3
8
  y  𝑏𝑏 = −9

2
 , representa y calcula el área de la 

región limitada por la función, el eje de abscisas OX y las rectas   𝑥𝑥 = −2   y  

𝑥𝑥 = 2 . 

  

BLOQUE: ANÁLISIS 
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A.3. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

Dos cajas, A y B, contienen bolas de colores con la siguiente composición: 

A: 5 blancas, 3 negras y 2 rojas                B: 4 blancas y 6 negras 

Por otro lado, tenemos un dado que tiene 4 caras marcadas con la letra A y las otras 

dos con la letra B. Tiramos el dado, y sacamos una bola al azar de la caja que indica 

el dado. 

a) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  ¿Cuál es la probabilidad de que esa bola sea blanca? 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  ¿Cuál es la probabilidad de que esa bola sea roja? 

c) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  La bola extraída ha resultado ser blanca. ¿Cuál es la probabilidad 

de que proceda de la caja B? 

 
 
B.3. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 
Sean 𝐴𝐴,𝐵𝐵,𝐶𝐶,𝐷𝐷,𝐸𝐸,  y 𝐹𝐹 sucesos de un determinado experimento aleatorio. 

a) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Sabemos que 𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 0,5 ;    𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 0,7  y  𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵) = 0,4.  

Halla la probabilidad de que ocurra 𝐵𝐵. 

b) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Sabemos que 𝑃𝑃(𝐶𝐶) = 0,4 ;    𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 0,3  y  𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∪ 𝐷𝐷) = 0,5.  

Halla la probabilidad de que ocurra 𝐶𝐶 sabiendo que no ocurre 𝐷𝐷. 

c)  ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Sabemos que 𝑃𝑃(𝐸𝐸) = 0,6 ;    𝑃𝑃(𝐹𝐹) = 0,8 , y que los sucesos 𝐸𝐸 

y 𝐹𝐹 son independientes. Calcula la probabilidad de que no ocurra ninguno de 

los dos sucesos. 

  

BLOQUE: PROBABILIDAD 
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A.4. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

En un test de empatía el 40 % de la población examinada obtuvo un resultado inferior 

a 4 puntos. Sabemos que el resultado del test sigue una distribución normal de media 

4,8 puntos. 

a) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Calcula la desviación típica de la distribución. 

b) ⟦𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Si la desviación típica es 3,14 puntos, ¿qué puntuación es 

superada únicamente por el 35 % de la población? 

c) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Si la desviación típica es 3,14 puntos, ¿qué porcentaje de la 

población tiene un resultado que se diferencia de la media en menos de 2 

puntos? 

 
 
B.4. ⟦ 𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 
El gasto que realizan los jóvenes de una determinada ciudad durante un fin de semana 

es una variable aleatoria que sigue una distribución normal de media 𝜇𝜇 desconocida y 

desviación típica 6 euros. 

a) ⟦ 𝟏𝟏,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Se toma una muestra aleatoria simple, y se obtiene que el 

intervalo de confianza para la media es (24,47,   26,43)  con un nivel de 

confianza del 95 %. Calcula el valor de la media muestral y el tamaño de la 

muestra elegida. 

b) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧. Se ha seleccionado otra muestra de tamaño 49 para estimar 𝜇𝜇. 

Calcula el error máximo admisible cometido para dicha estimación con un nivel 

de confianza del 97 %. 

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 
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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

(ORDINARIA 2021) 
 

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACIÓN 
 

1. El examen está compuesto de ocho ejercicios. 

2. De estos ocho ejercicios se tiene que responder a cuatro, de por lo menos tres 
bloques diferentes. 

3. En caso de responder a más preguntas de las estipuladas, las respuestas se 

corregirán en orden hasta llegar al número necesario. 
4. El examen se evaluará con una puntuación entre 0 y 10 puntos. 

5. Cada ejercicio se valorará entre 0 y 2,5 puntos. 

6. En aquellas cuestiones en las que no se especifique el método de resolución que se 

ha de aplicar, se admitirá cualquier forma de resolverlo correctamente. 

 
 

ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN POSITIVA 
 

• Los planteamientos correctos, tanto global como de cada una de las partes, si las 

hubiere. 

• La correcta utilización de conceptos, vocabulario y notación científica. 

• El conocimiento de técnicas específicas de aplicación directa para el cálculo y/o 

interpretación de datos numéricos y gráficos. 

• La terminación completa del ejercicio y la exactitud del resultado. 

• Se considerarán igualmente válidas dos soluciones que solo se diferencien en el 

grado de exactitud empleado en los cálculos numéricos. 

• No se tomarán en consideración errores numéricos, de cálculo, etc., siempre que 

no sean de tipo conceptual. 

• La claridad de las explicaciones de los pasos seguidos. 

• Las ideas, gráficos, presentaciones, esquemas, …, que ayuden a visualizar mejor el 

problema y su solución. 

• La pulcritud de la presentación, y cualquier otro aspecto que refleje la madurez que 

cabe esperar de un estudiante que aspira a entrar en la universidad. 
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ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN NEGATIVA 
 

• Los planteamientos incorrectos. 

• La confusión de conceptos. 

• La abundancia de errores de cálculo (por ser indicativa de deficiencias de orden 

básico). 

• Los errores aislados, cuando indican falta de reflexión crítica o de sentido común 

(por ejemplo, decir que la solución a tal problema es -3,7 frigoríficos, o que cierta 

probabilidad vale 2,5). 

• Los errores aislados, cuando conducen a problemas más sencillos que los 

inicialmente propuestos. 

• La ausencia de explicaciones, en particular del significado de las variables que se 

están utilizando. 

• Los errores ortográficos graves, el desorden, la falta de limpieza, la mala redacción 

y cualquier otro aspecto impropio de un estudiante que aspira a entrar en la 

universidad. 
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CRITERIOS PARTICULARES PARA CADA UNO DE LOS PROBLEMAS 

 
 

 
 
 
 

a. 0,75 puntos. Cálculo de los valores de los parámetros 𝑚𝑚 y 𝑛𝑛. 

 Planteamiento del problema, 0,15 puntos. 

 Deducir el valor del parámetro 𝑚𝑚 de la igualdad 𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝑡𝑡,  0,2 puntos. 
 Expresar la deducción  ∄ 𝐴𝐴−1   ⇒   |𝐴𝐴| = 0 , 0,2 puntos. 
 Deducir el valor del parámetro 𝑛𝑛, 0,2 puntos 

b. 0,75 puntos. Calcular la matriz inversa de la matriz  𝐴𝐴. 

 Cálculo del determinante de la matriz 𝐴𝐴, 0,25 puntos. 
 Determinar la matriz 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝐴𝐴, 0,25 puntos. 
 Calcular la matriz 𝐴𝐴−1, 0,25 puntos. 

c. 1 punto. Resolver la ecuación matricial. 

 Determinar la matriz 𝑋𝑋, 0,3 puntos. 
 Calcular la matriz 𝐴𝐴2, 0,25 puntos. 
 Calcular la matriz 𝐴𝐴2 − 2 𝐼𝐼3, 0,2 puntos. 
 Cálculo de la matriz 𝑋𝑋, 0,25 puntos. 

  
 
 

a. 2 puntos 

 Concretar la función objetivo, 0,1 puntos. 
 Determinar las restricciones, 0,2 puntos. 
 Determinar y representar la región factible, 1 punto. 
 Concretar los vértices de la región factible, 0,4 puntos. 
 Valorar la función en los vértices, 0,2 puntos. 
 Determinar el máximo y valorar la función en ese punto, 0,1 puntos. 

b. 0,5 puntos.  
 Respuesta razonada, 0,5 puntos. 

  

BLOQUE: ÁLGEBRA 

Problema A.1.  (hasta 2,5 puntos) 

    

 

Problema B.1.  (hasta 2,5 puntos) 
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a. 0,5 puntos. Valor del parámetro 𝑎𝑎 para que la función sea continua en el punto

𝑥𝑥 = 1.

 Definir la continuidad de una función en un punto, 0,15 puntos.
 Cálculo de los límites laterales, 0,25 puntos.
 Determinar el valor del parámetro 𝑎𝑎, 0,1 puntos.

b. 0,4 puntos. Recta tangente de la función en el punto 𝑥𝑥 = 2 .

 Determinar la pendiente de la recta tangente, 0,2 puntos.

• Determinar la ecuación de la recta tangente, 0,2 puntos.
c. 1 punto.

 Cálculo de los extremos de la función, 0,2 puntos.
 Determinar los máximos y los mínimos relativos, 0,2 puntos.
 Determinar los puntos de inflexión, 0,2 puntos.
 Representación gráfica.

• Representación del polinomio de tercer grado, 0,2 puntos.

• Representación de la función racional, 0,2 puntos.
d. 0,6 puntos. Cálculo de la integral indefinida.

 Cálculo de la integral ∫𝑥𝑥3 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,1 puntos.

 Cálculo de la integral ∫3𝑥𝑥2 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,1 puntos.

 Cálculo de la integral ∫ 2
𝑥𝑥

 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,2 puntos. 

 Cálculo de la integral ∫ 4
𝑥𝑥2 

 𝑑𝑑𝑑𝑑, 0,2 puntos. 

 

a. 1 punto. Determinar el valor de los parámetros 𝑎𝑎 y 𝑏𝑏.

 El cálculo de la primera derivada, 0,2 puntos.
 (2, 5 ) es un punto de la función, 0,25 puntos.
 La función en el punto (2, 5 ) tiene un extremo relativo, 0,25 puntos.
 Solucionar el sistema que se ha creado, 0,3 puntos.

BLOQUE: ANÁLISIS 

Problema A.2. (hasta 2,5 puntos) 

Problema B.2. (hasta 2,5 puntos) 
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b. 0,75 puntos. 
 El cálculo de los extremos de la función, 0,3 puntos. 
 Determinar los máximos y mínimos relativos de la función, 0,2 puntos. 
 Concretar los puntos de inflexión. 

• Segunda derivada, 0,1 puntos. 
• Determinar los puntos de inflexión, 0,15 puntos. 

c. 0,75 puntos. Área de la región delimitada por la función y el eje de abscisas OX. 
 Representación gráfica, 0,25 puntos. 
• Cálculo de la integral definida. 

• Calcular la integral indefinida, 0,2 puntos. 

• Aplicar Barrow, 0,2 puntos. 

• Concretar el área, 0,1 puntos. 
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a. 1 punto. 

 Hacer un diagrama de árbol o algún esquema, 0,5 puntos. 

 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,5 puntos. 
b. 0,5 puntos.  

 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,5 puntos. 
c. 1 punto. 

 Indicar la probabilidad a posteriori, el teorema de Bayes, 0,5 puntos. 
 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,5 puntos. 

 
 
 

a. 0,75 puntos. 
 Hacer un diagrama de Venn o algún esquema, 0,25 puntos. 

 Indicar la fórmula 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵), 0,25 puntos. 

 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,25 puntos. 
b. 1 punto. 

 Hacer un diagrama de árbol o algún esquema, 0,2 puntos. 
 Determinar qué tiene que calcular, 0,15 puntos. 
 Indicar la fórmula 𝑃𝑃(𝐶𝐶 / 𝐷𝐷𝑐𝑐), 0,25 puntos. 
 Indicar la fórmula 𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∩ 𝐷𝐷), 0,25 puntos. 
 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,15 puntos. 

c. 0,75 puntos. 
 Expresar qué quiere decir que dos sucesos son independientes, 0,2 puntos. 
 Determinar qué tiene que calcular, 0,15 puntos. 
 𝐸𝐸𝑐𝑐 y  𝐹𝐹𝑐𝑐 también son independientes o indicar la formula 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐 ∩ 𝐹𝐹𝑐𝑐) o hacer 

una tabla de contingencia, 0,25 puntos. 
 El cálculo de la probabilidad pedida, 0,15 puntos. 

  

BLOQUE: PROBABILIDAD 

Problema A.3.  (hasta 2,5 puntos) 

    

 

Problema B.3.  (hasta 2,5 puntos) 
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a. 0,75 puntos. 
 El planteamiento del problema, 0,2 puntos. 
 La tipificación de la variable, 0,2 puntos. 
 Concretar el valor en la tabla de la distribución normal, 0,2 puntos 

 Resolver la ecuación obteniendo 𝜎𝜎, 0,15 puntos. 
b. 0,75 puntos.  

 El planteamiento del problema, 0,2 puntos. 

 Concretar el valor en la tabla de la distribución normal, 0,3 puntos. 
 Determinar el valor 𝑘𝑘 pedido, 0,25 puntos. 

c. 1 punto. 
 El planteamiento del problema, 0,2 puntos. 

 Calcular 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 6,8), 0,3 puntos. 
 Calcular 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 2,8), 0,4 puntos. 
 El porcentaje pedido, 0,1 puntos. 

 
 
 

a. 1,5 puntos. 
 Indicar que sabe qué es la media muestral, 0,2 puntos. 
 Determinar la media muestral, 0,5 puntos. 
 Determinar  𝑧𝑧𝛼𝛼

2
 , 0,3 puntos. 

 Expresar qué es el error, 0,2 puntos. 
 Indicar la fórmula del error, 0,2 puntos. 
 El cálculo del tamaño de la muestra, 0,1 puntos. 

b. 1 punto. 
 Determinar  𝑧𝑧𝛼𝛼

2
 , 0,4 puntos.  

 Expresar la fórmula del error, 0,2 puntos. 
 El cálculo del error, 0,4 puntos. 

  

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 

Problema A.4.  (hasta 2,5 puntos) 

    

 

Problema B.4.  (hasta 2,5 puntos) 
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A.1. Cálculo matricial. Cálculo de la matriz inversa. Ecuación matricial. 

Dada la matriz 𝐴𝐴 = �
1 −1 1
𝑚𝑚 𝑛𝑛 1
1 1 2

� 

a) Calcular m y n tales que  𝐴𝐴 =  𝐴𝐴𝑡𝑡     y   ∄ 𝐴𝐴−1 . 
 

 𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝑡𝑡  ⇒   �
1 −1 1
𝑚𝑚 𝑛𝑛 1
1 1 2

� = �
1 𝑚𝑚 1
−1 𝑛𝑛 1
1 1 2

�   ⇒ 𝑚𝑚 = −1 

 ∄ 𝐴𝐴−1   ⇒   |𝐴𝐴| = 0  ⇒ �
1 −1 1
−1 𝑛𝑛 1
1 1 2

� = 0  ⇒ 𝑛𝑛 − 5 = 0  ⇒   𝑛𝑛 = 5 

 
b) Para 𝑚𝑚 = 0 y 𝑛𝑛 = 3, obtener 𝐴𝐴−1 

 

 |𝐴𝐴| = �
1 −1 1
0 3 1
1 1 2

� = 1 

 𝐴𝐴−1 = 1
|𝐴𝐴|

(𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝐴𝐴)𝑡𝑡  =  �
5 3 −4
1 1 −1
−3 −2 3

� 

 
c) Para 𝑚𝑚 = 0 y 𝑛𝑛 = 3, resolver la ecuación matricial  𝑋𝑋 ∙ 𝐴𝐴 + 2 𝐼𝐼3 = 𝐴𝐴2 

 
 𝑋𝑋 ∙ 𝐴𝐴 + 2 𝐼𝐼3 = 𝐴𝐴2   ⇒   𝑋𝑋 ∙ 𝐴𝐴 = 𝐴𝐴2 − 2 𝐼𝐼3   ⇒ 𝑋𝑋 = (𝐴𝐴2 − 2 𝐼𝐼3) ∙  𝐴𝐴−1   

 𝐴𝐴2 =  �
2 −3 2
1 10 5
3 4 6

� 

 𝐴𝐴2 − 2 𝐼𝐼3 =   �
0 −3 2
1 8 5
3 4 4

� 

 𝑋𝑋 = (𝐴𝐴2 − 2 𝐼𝐼3) ∙  𝐴𝐴−1 = �
0 −3 2
1 8 5
3 4 4

�  ∙ �
5 3 −4
1 1 −1
−3 −2 3

�  =  �
−9 −7 9
−2 1 3
7 5 −4

�  

BLOQUE: ÁLGEBRA 

SOLUCIONES 
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B.1. Problema de programación lineal con dos variables. 
 

 
a) 

  La función objetivo es: 

 𝑓𝑓(𝑥𝑥, 𝑦𝑦) = 60 𝑥𝑥 + 50 𝑦𝑦 

 Las restricciones son:   
 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝑥𝑥 ≥ 0
𝑦𝑦 ≥ 0

20𝑥𝑥 + 10𝑦𝑦 ≤ 900
20𝑥𝑥 + 20𝑦𝑦 ≤ 1400
30𝑥𝑥 + 60𝑦𝑦 ≥ 1800

   ⇒  

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝑥𝑥 ≥ 0
𝑦𝑦 ≥ 0

2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≤ 90
𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≤ 70
𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 ≥ 60

  

 
 En el plano XY la región factible es: 

 

 Perlas blancas Perlas grises Perlas rosas Beneficio CANTIDAD 

A 20 20 30 60 € x 

B 10 20 60 50 € y 
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 Luego, los vértices son: 

 𝐴𝐴(0, 70) , 𝐵𝐵(20, 50), 𝐶𝐶(40, 10), 𝐷𝐷(0,30) 

 𝑓𝑓(𝐴𝐴) = 𝑓𝑓(0, 70) = 3500 

𝑓𝑓(𝐵𝐵) = 𝑓𝑓(20, 50) = 3700 

𝑓𝑓(𝐶𝐶) = 𝑓𝑓(40, 10) = 2900 

𝑓𝑓(𝐷𝐷) = 𝑓𝑓(0, 30) = 1500 

 

 Por lo tanto, el valor máximo de la función se obtiene en el punto 𝑩𝑩(𝟐𝟐𝟐𝟐,   𝟓𝟓𝟓𝟓), y 

consecuentemente, se deben fabricar 20 camisas del tipo A y 50 del tipo B , obteniendo 

así el beneficio máximo que es de 3700 €. 
 
b) No se pueden fabricar 40 camisas del tipo A y 20 camisas del tipo B, ya que el punto 
(40,   20) no pertenece al recinto al no cumplir todas las restricciones. 

 

2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≤ 90  ⇒   2 ∙ 40 + 20 = 100 ≤ 90  ⇒ 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹 

𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≤ 70  ⇒      40 + 20 = 60 ≤ 70     ⇒   𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 

𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 ≥ 60  ⇒   40 + 2 ∙ 20 = 80  ≥ 60  ⇒ 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑟𝑟𝑡𝑡𝑡𝑡 

𝑥𝑥 ≥ 0  ⇒   40 ≥ 0  ⇒ 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 

𝑦𝑦 ≥ 0  ⇒   20 ≥ 0  ⇒ 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 
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A.2. Continuidad de una función. Representación gráfica. Cálculo de los valores de una 
función, máximos, mínimos, puntos de inflexión… y del área que forma con el eje de 
abscisas. 
 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �  
𝑥𝑥3 + 3 𝑥𝑥2               si    𝑥𝑥 < 1        

𝑎𝑎𝑎𝑎 +
2
𝑥𝑥

                     si    𝑥𝑥 ≥ 1          
 

a) 𝑎𝑎 tal que 𝑓𝑓(𝑥𝑥)  continua en  𝑥𝑥 = 1 ⇔   lim
𝑥𝑥⟶1−

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥⟶1+

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑓𝑓(1) 

 

 lim
𝑥𝑥⟶1−

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥⟶1−

𝑥𝑥3 + 3𝑥𝑥2 = 4 

 lim
𝑥𝑥⟶1+

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = lim
𝑥𝑥⟶1+

𝑎𝑎𝑎𝑎 + 2
𝑥𝑥

= 𝑎𝑎 + 2 

 𝑓𝑓(1) = 𝑎𝑎 + 2 

 Por lo tanto, 𝑎𝑎 + 2 = 4  ⇒   𝒂𝒂 = 𝟐𝟐 

 

 

 

 

b) Ecuación de la recta tangente a la función en el punto de abscisa 𝑥𝑥 = 2. 

• La ecuación de la recta tangente a la función en 𝑥𝑥 = 2 

𝑦𝑦 = 𝑓𝑓´(2) ∙ 𝑥𝑥 + 𝑛𝑛 

• 𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 1
2
− 2

𝑥𝑥2 
 ⇒ 𝑓𝑓´(2) =  0  ⇒  𝑦𝑦 = 0 ∙ 𝑥𝑥 + 𝑛𝑛 =  𝑛𝑛  ⇒  𝑦𝑦 =  𝑛𝑛    

• �2, 𝑓𝑓(2)� = (2, 2) está en la recta tangente ⇒  2 = 𝑛𝑛   

 

Por lo tanto: 𝒚𝒚 = 𝟐𝟐 
 

 

 

 

 

 

 

BLOQUE: ANÁLISIS 
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c) Máximos y mínimos relativos, puntos de inflexión y representación gráfica de la 
función, en el caso 𝑎𝑎 = 2 . 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �  
𝑥𝑥3 + 3 𝑥𝑥2               si    𝑥𝑥 < 1        

2𝑥𝑥 +
2
𝑥𝑥

                     si    𝑥𝑥 ≥ 1          
 

• 𝐒𝐒𝐒𝐒    𝒙𝒙 < 𝟏𝟏         
 
  Máximos y mínimos relativos ⇒  𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 0 

 𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 3𝑥𝑥2 + 6𝑥𝑥 ⇒  𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 0 = 3𝑥𝑥2 + 6𝑥𝑥 ⇒ 3𝑥𝑥 (𝑥𝑥 + 2) = 0 

⇒ 𝑥𝑥 = 0  𝑦𝑦   𝑥𝑥 = −2 

 𝑓𝑓¨(𝑥𝑥) = 6𝑥𝑥 + 6 ⇒ �  𝑓𝑓 ¨(0) = 6 > 0    ⇒ 𝑥𝑥 = 0     mínimo
𝑓𝑓 ¨ (−2) = −6 < 0 ⇒ 𝑥𝑥 = −2   máximo 

 𝑓𝑓( 0) = 0 ⇒   (𝟎𝟎, 𝟎𝟎 )  mínimo relativo. 
 𝑓𝑓(−2) = 4 ⇒ (−𝟐𝟐,𝟒𝟒 ) máximo relativo. 

 Puntos de inflexión  ⇒  𝑓𝑓¨(𝑥𝑥) = 0 

 𝑓𝑓¨(𝑥𝑥) = 6𝑥𝑥 + 6 ⇒  6𝑥𝑥 + 6 = 0 ⇒ 𝑥𝑥 = −1  

 𝑓𝑓(−1) = 2 ⇒ (−𝟏𝟏,𝟐𝟐)  punto de inflexión. 
 

• 𝐬𝐬𝐬𝐬    𝒙𝒙 ≥ 𝟏𝟏          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d)  

��𝑥𝑥3 + 3𝑥𝑥2 +
2
𝑥𝑥
−

4
𝑥𝑥2
� 𝑑𝑑𝑑𝑑 

=
𝑥𝑥4

4
 +  3 

𝑥𝑥3

3
 + 2 �

1
𝑥𝑥
𝑑𝑑𝑑𝑑 − 4 �𝑥𝑥−2 𝑑𝑑𝑑𝑑 =  

1
4

 𝑥𝑥4 + 𝑥𝑥3 + 2ln (𝑥𝑥) + 4
1
𝑥𝑥

+ 𝐾𝐾 

  

𝒙𝒙 1 2 4 

𝒇𝒇(𝒙𝒙) 4 5 17/2 2021
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B.2. Problema de análisis de una función. Cálculo de máximos, mínimos, puntos de inflexión 
y representación gráfica. Cálculo del área. 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑎𝑎𝑥𝑥3 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 11 
a) Calcular 𝑎𝑎 y 𝑏𝑏  para que la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥) tenga un extremo en el punto (2, 5 ) 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) tiene un extremo en el punto (2, 5 )  ⇒  � 
𝑓𝑓(2) = 5
𝑓𝑓´(2) = 0

 

 𝑓𝑓(2) = 5  ⇒   8𝑎𝑎 + 2𝑏𝑏 + 11 = 5 

 𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 3𝑎𝑎 𝑥𝑥2  + 𝑏𝑏 ⇒ 𝑓𝑓´(2) = 0  ⇒ 12𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = 0 

Por lo tanto, tenemos el sistema �8𝑎𝑎 + 2𝑏𝑏 = −6
12𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = 0   ⇒   𝒂𝒂 = 𝟑𝟑

𝟖𝟖�    y  𝒃𝒃 = −𝟗𝟗 𝟐𝟐�    

 
b) Para 𝑎𝑎 = 3

8
  y  𝑏𝑏 = −9

2
 , estudiar los extremos relativos y los puntos de inflexión. 

 
𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 3

8
𝑥𝑥3 − 9

2
𝑥𝑥 + 11 . 

 𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 9
8
𝑥𝑥2 − 9

2
 

𝑓𝑓´(𝑥𝑥) = 0   ⇒   9
8
𝑥𝑥2 − 9

2
= 0  ⇒ 9𝑥𝑥2−36

8
= 0  ⇒ 9𝑥𝑥2 = 36  ⟹ 𝑥𝑥2 = 4  ⇒ 𝑥𝑥 = ±2 

 𝑓𝑓´´(𝑥𝑥) = 9
4
𝑥𝑥 

 𝑓𝑓´´(2) = 9
2

 > 0  ⇒   𝑥𝑥 = 2  mínimo 

 𝑓𝑓(2) = 5    

Entonces (𝟐𝟐,𝟓𝟓 )  es mínimo relativo. 

 𝑓𝑓´´(−2) = − 9
2

 < 0  ⇒   𝑥𝑥 = −2  máximo 

 𝑓𝑓(−2) = 17. 

Entonces  (−𝟐𝟐, 𝟏𝟏𝟏𝟏)  es máximo relativo. 
 

 𝑓𝑓´´(𝑥𝑥) = 9
4
𝑥𝑥 = 0  ⇒   𝑥𝑥 = 0  

 𝑓𝑓´´´(𝑥𝑥) = 9
4

  ⇒   𝑓𝑓´´´(0) = 9
4
≠ 0  

⇒   𝑥𝑥 = 0  punto de inflexión 

 𝑓𝑓(0) = 11    

Entonces (𝟎𝟎, 𝟏𝟏𝟏𝟏)   es un punto de inflexión. 
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c) Área. 
 

� � 
3
8
𝑥𝑥3 −

9
2
𝑥𝑥 + 11 − 0�

2

−2
 𝑑𝑑𝑑𝑑 =  � 

3
8

 
𝑥𝑥4

4
−

9
2

 
𝑥𝑥2

2
+ 11𝑥𝑥 �

−2

2

=  � 
3

32
 𝑥𝑥4 −

9
4
𝑥𝑥2 + 11 𝑥𝑥 �

−2

2

= 

 = � 
3

32
 ∙ 16 −

9
4
∙ 4 + 11 ∙ 2� − � 

3
32

∙ 16 −
9
4

 ∙ 4 − 11 ∙ 2�  =  
3
2
− 9 + 22 −

3
2

+ 9 + 22 

= 𝟒𝟒𝟒𝟒 𝒖𝒖𝟐𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2021



 

UNIBERTSITATERA SARTZEKO EBALUAZIOA 
EVALUACIÓN PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD 

 
CRITERIOS DE CORRECCIÓN Y CALIFICACIÓN 

ZUZENTZEKO ETA KALIFIKATZEKO IRIZPIDEAK 
 
 

 
A.3. Ejercicio de cálculo de probabilidades que puede resolverse, a través de un diagrama 
de árbol o a través de la fórmula de la probabilidad total. 
 
 

 
 

a) Probabilidad de sacar bola blanca. 

𝑃𝑃(𝐵𝐵) =
4
6
∙

5
10

+
2
6

 ∙
4

10
=

7
15

    ⇒    𝑷𝑷(𝑩𝑩) = 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒   ⇒  𝟒𝟒𝟒𝟒,𝟔𝟔𝟔𝟔 %  

b) Probabilidad de sacar bola roja. 

𝑃𝑃(𝑅𝑅) =
4
6

 ∙
2

10
 =

2
15

   ⇒   𝑷𝑷(𝑹𝑹) = 𝟎𝟎,𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏    ⇒  𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟑𝟑𝟑𝟑 %     

c) Sabiendo que la bola extraída ha resultado ser blanca, probabilidad de que proceda 

de la urna B. 

𝑷𝑷(𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝑩𝑩|𝑩𝑩) =
𝑷𝑷(𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝑩𝑩 ∩  𝑩𝑩)

𝑷𝑷(𝑩𝑩) =
2
6 ∙ 4

10
4
6  ∙ 5

10 + 2
6 ∙ 4

10
=  
𝟐𝟐
𝟕𝟕

= 𝟎𝟎,𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 ⇒  𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟓𝟓𝟓𝟓 % 

d
a
d
o
a

5 blancas
3 negras
2 rojas

P 𝐵𝐵 = 5
10

P 𝑁𝑁 = 3
10

P 𝑅𝑅 = 2
10

4 blancas
6 negras

P 𝐵𝐵 = 4
10

P 𝑁𝑁 = 6
10

𝑃𝑃( 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝐴𝐴) =
4
6

 

𝑃𝑃(𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝐵𝐵) =
2
6

 

BLOQUE: PROBABILIDAD 
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    𝑪𝑪 ∪ 𝑫𝑫     
       0,5 

 

B.3. Problema de cálculo de probabilidades. 

a) Se sabe que 𝑃𝑃(𝐴𝐴) = 0,5 ;    𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 0,7 ;   𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵) = 0,4 

Entonces: 

𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵) = 𝑃𝑃(𝐴𝐴) + 𝑃𝑃(𝐵𝐵)− 𝑃𝑃(𝐴𝐴 ∩ 𝐵𝐵)   ⇒ 

  0,7 = 0,5 + 𝑃𝑃(𝐵𝐵)− 0,4  ⇒   𝑷𝑷(𝑩𝑩) = 𝟎𝟎,𝟔𝟔 

 

b) Se sabe que 𝑃𝑃(𝐶𝐶) = 0,4 ;    𝑃𝑃(𝐷𝐷) = 0,3 ;   𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∪ 𝐷𝐷) = 0,5. 

𝑷𝑷(𝑪𝑪 / 𝑫𝑫𝒄𝒄) =
𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∩ 𝐷𝐷𝑐𝑐)
𝑃𝑃(𝐷𝐷𝑐𝑐) =

𝑃𝑃(𝐶𝐶) − 𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∩ 𝐷𝐷)
𝑃𝑃(𝐷𝐷𝑐𝑐) = 

=
𝑃𝑃(𝐶𝐶) − [𝑃𝑃(𝐶𝐶) + 𝑃𝑃(𝐷𝐷) − 𝑃𝑃(𝐶𝐶 ∪ 𝐷𝐷)]

𝑃𝑃(𝐷𝐷𝑐𝑐) = 

=
−0,3 + 0,5

1 − 0,3
=

2
7

= 𝟎𝟎,𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

 

c) Sabemos que   𝑃𝑃(𝐸𝐸) = 0,6 ;  𝑃𝑃(𝐹𝐹) = 0,8, y que los sucesos 𝐸𝐸 y 𝐹𝐹 son independientes. 

Por ser independientes: 

o 𝑃𝑃(𝐸𝐸 ∩ 𝐹𝐹) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸) ∙ 𝑃𝑃(𝐹𝐹) 

o 𝐸𝐸𝑐𝑐 y  𝐹𝐹𝑐𝑐 también son independientes ⇒  𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐 ∩ 𝐹𝐹𝑐𝑐) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐) ∙ 𝑃𝑃(𝐹𝐹𝑐𝑐) 

Por lo tanto: 𝑷𝑷(𝑬𝑬𝒄𝒄 ∩ 𝑭𝑭𝒄𝒄) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸𝑐𝑐) ∙ 𝑃𝑃(𝐹𝐹𝑐𝑐) = 0,4 ∙ 0,2 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎 
 

OTRA MANERA:  
𝑷𝑷(𝑬𝑬𝒄𝒄 ∩ 𝑭𝑭𝒄𝒄) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸 ∪ 𝐹𝐹)𝑐𝑐 = 1 − 𝑃𝑃(𝐸𝐸 ∪ 𝐹𝐹) = 1 − [𝑃𝑃(𝐸𝐸) + 𝑃𝑃(𝐹𝐹) − 𝑃𝑃(𝐸𝐸 ∩ 𝐹𝐹)]

= 1 − [𝑃𝑃(𝐸𝐸) + 𝑃𝑃(𝐹𝐹) − 𝑃𝑃(𝐸𝐸) ∙ 𝑃𝑃(𝐹𝐹)] = 1 − [0,6 + 0,8 − 0,6 ∙ 0,8] = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎 
 

OTRA MANERA: a través de una tabla de contingencia o de doble entrada. 

𝑃𝑃(𝐸𝐸 ∩ 𝐹𝐹) = 𝑃𝑃(𝐸𝐸) ∙ 𝑃𝑃(𝐹𝐹) = 0,6 ∙ 0,8 = 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒 

 𝑭𝑭 𝑭𝑭𝒄𝒄  

𝑬𝑬 0,48 0,12 0,6 
𝑬𝑬𝒄𝒄 0,32 0,08 0,4 

 0,8 0,2 1 
 

Por lo tanto:  𝑷𝑷(𝑬𝑬𝒄𝒄 ∩ 𝑭𝑭𝒄𝒄) = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎   
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A.4. Comprensión y utilización de una distribución normal. 

El resultado de un test de empatía   𝑋𝑋 ≡   𝒩𝒩 (4,8 , 𝜎𝜎 ) 

a) Cálculo de la desviación típica. 

𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 4) = 0,4 

  𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 4) = 0,4 ⟹ 𝑃𝑃�𝑋𝑋−𝜇𝜇
𝜎𝜎

≤ 4−𝜇𝜇
𝜎𝜎
� = 0,4 ⇒ 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 4−4,8

𝜎𝜎
� = 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ −0,8

𝜎𝜎
� = 0,4 

⇒  𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≥
0,8
𝜎𝜎
� = 0,4  ⇒  1 − 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤

0,8
𝜎𝜎
� = 0,4 ⇒ 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤

0,8
𝜎𝜎
� = 0,6   

 
 
 

Buscamos en la tabla de la distribución 𝑍𝑍 ≡ 𝒩𝒩(0, 1): 
 

𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 0,8
𝜎𝜎

 � = 0,6    ⇒    0,8
𝜎𝜎

= 0,255  ⇒ 

   ⟹     𝝈𝝈 =
0,8

0,255
=  𝟑𝟑,𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏  

 
b) Si 𝜎𝜎 = 3,14, calcular el valor 𝑘𝑘 que solo supera el 35 % de la población. 

𝑋𝑋 ≡   𝒩𝒩 (4,8 ,   3,14 ) 

 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 𝑘𝑘) = 0,65  ⟹  𝑃𝑃 �
𝑋𝑋 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

≤
𝑘𝑘 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

� = 0,65  ⇒   𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤
𝑘𝑘 − 4,8

3,14
� = 0,65 

 
 

Buscamos en la tabla de la distribución  𝑍𝑍 ≡ 𝒩𝒩(0, 1): 
 

𝑘𝑘 − 4,8
3,14

= 0,385 ⇒  
 

𝒌𝒌 = 𝟒𝟒,𝟖𝟖 + 𝟎𝟎,𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 ∙ 𝟑𝟑,𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟔𝟔  
 
 
 
 

Por lo tanto, solo el 35 % de la población consigue un resultado superior a 6 puntos. 

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 
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c) Si 𝜎𝜎 = 3,14 , calcular 𝑃𝑃(𝜇𝜇 − 2 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 𝜇𝜇 + 2) 

𝑋𝑋 ≡   𝒩𝒩 (4,8 ,   3,14 ) 

 𝑋𝑋 ≡ 𝒩𝒩(𝜇𝜇 = 4,8, 𝜎𝜎 = 3,14) 

 𝑃𝑃(𝜇𝜇 − 2 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 𝜇𝜇 + 2) =? 

𝑃𝑃(𝜇𝜇 − 2 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 𝜇𝜇 + 2) = 𝑃𝑃(4,8 − 2 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 4,8 + 2) = 𝑃𝑃(2,8 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 6,8) =

= 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 6,8) − 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 2,8) 

 

 

 

 

 

 

• 𝑷𝑷(𝑿𝑿 ≤ 𝟔𝟔,𝟖𝟖) = 𝑃𝑃 �𝑋𝑋−𝜇𝜇
𝜎𝜎

≤ 6,8−𝜇𝜇
𝜎𝜎
� = 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 6,8−4,8

3,14
� = 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 2

3,14
� = 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ 0,64) = 

= 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕 

• 𝑷𝑷(𝑿𝑿 ≤ 𝟐𝟐,𝟖𝟖) = 𝑃𝑃 �𝑋𝑋−𝜇𝜇
𝜎𝜎

≤ 2,8−𝜇𝜇
𝜎𝜎
� = 𝑃𝑃 �𝑋𝑋−𝜇𝜇

𝜎𝜎
≤ 2,8−4,8

𝜎𝜎
� = 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ −0,64) = 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≥ 0,64) = 

= 1 − 𝑃𝑃(𝑍𝑍 ≤ 0,64) = 1 − 0,7389 = 𝟎𝟎,𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

Por lo tanto; 

𝑷𝑷(𝝁𝝁 − 𝟐𝟐 ≤ 𝑿𝑿 ≤ 𝝁𝝁 + 𝟐𝟐) = 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 6,8) − 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≤ 2,8) = 0,7389 − 0,2611 = 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 

⇒  𝟒𝟒𝟒𝟒,𝟕𝟕𝟕𝟕 % 
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B.4. Ejercicio sobre la distribución de la media muestral. Intervalo de confianza para la 
media muestral. Tamaño de la muestra y error máximo admisible. 

El gasto que hacen los jóvenes durante un fin de semana  𝑋𝑋 ≡   𝒩𝒩 (𝜇𝜇 , 6 ) 

a) Calcular el valor de la media muestral y el tamaño de la muestra elegida. 

• El valor de la media muestral ≡ 𝒙𝒙� 

 Sabemos que el intervalo de confianza para la media 𝜇𝜇 con un nivel de 

confianza del 95 % es (24,47,   26,43).  

 El valor de la media muestral es el punto medio del intervalo de confianza. 

Por lo tanto: 

𝑥̅𝑥 =
24,47 + 26,43

2
 =  25,45    ⇒   𝒙𝒙�  = 𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟒𝟒𝟒𝟒 

• El tamaño de la muestra elegida. 

 Calculamos  𝑧𝑧𝛼𝛼
2
 

Nivel de confianza: 𝑛𝑛𝑐𝑐 = 0,95 = 1 − 𝛼𝛼 ⇒ 𝛼𝛼 = 0,05 ⇒  𝛼𝛼
2

= 0,025 ⇒  𝑍𝑍𝛼𝛼
2

= 1,96    

𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≥ 𝑧𝑧𝛼𝛼
2
� = 0,025 ⇒ 1 − 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 𝑧𝑧𝛼𝛼

2
� = 0,025 ⇒ 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 𝑧𝑧𝛼𝛼

2
� = 0,975 ⇒  𝑧𝑧𝛼𝛼

2
= 1,96 

 El error máximo para la media es la mitad de la amplitud del intervalo de 

confianza. 

Por lo tanto:  

𝒆𝒆 =
26,43 − 24,47

2
= 𝟎𝟎,𝟗𝟗𝟗𝟗  

Aplicando la fórmula del error para la media calculamos el tamaño de la muestra: 

𝑒𝑒 = 0,98 = 𝑍𝑍𝛼𝛼
2

 ∙
𝜎𝜎
√𝑛𝑛

= 1,96 ∙
6
√𝑛𝑛

 ⇒ √𝑛𝑛 = 1,96 
 6

0,98
= 12  ⇒  𝒏𝒏 =  𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏     

 

b) Para 𝑛𝑛 = 49 calcular el error máximo admisible con un nivel de confianza del 97 % 

 Calculamos  𝑧𝑧𝛼𝛼
2
 

Nivel de confianza: 𝑛𝑛𝑐𝑐 = 0,97 = 1 − 𝛼𝛼 ⇒ 𝛼𝛼 = 0,03 ⇒  𝛼𝛼
2

= 0,015 ⇒  𝒁𝒁𝜶𝜶
𝟐𝟐

= 𝟐𝟐,𝟏𝟏𝟏𝟏    

        𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≥ 𝑧𝑧𝛼𝛼
2
� = 0,015 ⇒ 1 − 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 𝑧𝑧𝛼𝛼

2
� = 0,015 ⇒ 𝑃𝑃 �𝑍𝑍 ≤ 𝑧𝑧𝛼𝛼

2
� = 0,985 ⇒  𝑧𝑧𝛼𝛼

2
= 2,17 

 Aplicando la fórmula calculamos el error: 

𝑒𝑒 = 𝑍𝑍𝛼𝛼
2

 ∙
𝜎𝜎
√𝑛𝑛

= 2,17 ∙
6
√49

 ⇒ 𝒆𝒆 = 𝟏𝟏,𝟖𝟖𝟖𝟖  
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